

РЕЦЕНЗИЯ

за дисертация на **Стефка Веселинова Христова**,
докторант в редовна форма на обучение към катедра „Икономика и
организация на туризма“ при Икономически университет – Варна
на тема: *„Повишаване на конкурентоспособността на дестинация за
конферентен туризъм /на примера на община Варна/“*

Научна област: 3. Социални, стопански и правни науки
Професионално направление 3.9. Туризъм
Научна специалност: Икономика и управление (туризъм)
Научен ръководител: проф. д-р Стоян Петков Маринов

Рецензент: доц. д-р Генка Иванова Рафаилова
Катедра „Чужди езици и комуникация в туризма“
Колеж по туризъм – Варна при Икономически университет – Варна

Настоящата рецензия е разработена на основание на решение на научно жури от 12.02.2024 г., назначено със заповед № РД-06-18/02.02.2024 г. на ректора на Икономически университет – Варна.

I. Обща характеристика на дисертацията

Дисертационният труд е разработен в общ обем от 218 страници като основният текст е структурно представен в увод, три глави и заключение. Оформени са 4 приложения и са използвани 111 източници на информация, от които 35 на кирилица. Разработката е в класическа структура, а основният текст е илюстриран от 10 таблици и 33 фигури, които не само го онагледяват, а са негова съществена съдържателна част.

Темата на дисертационния труд е безспорно актуална и изборът ѝ е много добре аргументиран с бързите темпове на развитие на сектора от туристическата индустрия, свързан с организиране и провеждане на конгреси, конференции, делови и бизнес срещи. Аргументацията е допълнена с ключови благоприятни възможности, които конферентният

туризъм предоставя за дестинациите чрез: постигане на висок икономически растеж; осигуряване на заетост и социални придобивки за местното население; популяризиране на районите; привличане на публични и частни инвестиции.

В увода са налични всички необходими атрибути на научното изследване. Определени са и са формулирани цел, десет изследователски задачи, теза и четири хипотези. Освен задълбочените и широкообхватни теоретични анализи и оценки, дисертационният труд съдържа и много добре представени и коментирани текстове, които представят резултати от самостоятелните проучвания на докторант Христова. За събиране на необходимите за изследването емпирични данни тя провежда съдържателно и мащабно анкетно проучване.

Същността и насоките на научното изследване са конкретизирани в тезата на дисертационния труд, според която *„конкурентоспособността на туристическата дестинация за конферентен туризъм е функция от множество фактори, основните сред които са: инфраструктура, суперструктура, достъпност, системи за сигурност и безопасност, маркетингов микс, ефективна организация и партньорство между заинтересованите страни“*.

Дефинираната авторова цел в разработката е *„на основата на разработен теоретичен модел за оценка на конкурентоспособността на туристическа дестинация за конферентен туризъм да се анализира конкурентоспособността на община Варна и да се предложат стратегически насоки за формиране и развитие на нейни конкурентни предимства в областта на конферентния туризъм“*.

Обект на изследване в дисертационния труд е *„община Варна като туристическа дестинация за конферентен туризъм, тълкувана в контекста на общата теория на туризма и в частност - на управлението на туризма“*. Тя е анализирана в контекста на концепцията за сложната

социално-икономическа същност на общината като туристическа дестинация чрез изследване, подчинено на интердисциплинарния подход. В тази връзка, предмет на изследване в разработката е *„конкурентоспособността на община Варна като туристическа дестинация за конферентен туризъм“*.

Използваните изследователски методи в дисертационния труд са удачно подбрани и приложени. В увода на разработката коректно се определени по-важните ограничения в проучването. Част от тях са свързани с пропуски и непълноти в статистическите данни, отразяващи мащаба и дейността на сектора на конферентния туризъм и фирмената конфиденциалност на специализираната информация.

За подготовка на дисертационния труд д-т Христова е използвала голям брой информационни източници (111 бр.). Научната информация е извлечена от авторитетни и официално признати публикации. Те са цитирани прецизно и коректно, според изискванията. Достатъчни са по обем, обхват и съдържание за цялостното задълбочено изследване на темата. Докторантът, във висока степен, познава специализираните публикации в съответната научна област. Използването и интерпретацията им съответстват на структурата и съдържанието на дисертационния труд. Представените позиции са задълбочено проучени, много добре осмислени и адаптирани по подходящ начин според целта и изследователските задачи на изследването. Намесата на докторантката е съобразена с изискванията на приложените в дисертационния труд изследователски методи. Това гарантира автентичност на изходните данни и достоверност на твърденията, оценките и изводите, на които се основават научните резултати. Считаме, че те са лично дело и заслуга на докторант Христова.

Отделните части в структурата на дисертационния труд са логически последователни и много добре обвързани. В първата част, на основата на съвременната теория за конкурентоспособност на туристическа

дестинация, д-т Христова умело коментира и обособява особеностите и същността на туристическото място за провеждане на конферентни прояви. Много доброто познаване на проблематиката и логическата връзка между теоретичните разсъждения и изводите на тяхна основа, позволяват на докторанта да обоснове и конструира подходяща методология за изследване на конкурентоспособността на дестинация за конферентен туризъм на общинско равнище.

Във втората част, отново в много добра логическа последователност и в съответствие с изведения концептуален модел, се обосновават методическите стъпки и конкретен инструментариум. Чрез тях се осигуряват и анализират емпирични данни от самостоятелни проучвания, за да се формулират логически аргументирани изводи и оценки за конкурентоспособността на конферентния туризъм в община Варна. Докторант Христова допълва изследването с обобщен SWOT анализ на българските общини Варна, Бургас, Пловдив и София като конкурентни дестинации за MICE туризъм. Проучени са и конкурентните предимства на чуждестранните общини Солун и Констанца по отношение на конферентните и деловите прояви.

В третата част на дисертационния труд аргументирано са определени направленията за подобряване на системните елементи на община Варна като туристическо място за конферентен туризъм. Дефинирани са насоките за управление на конкурентоспособността на общината като дестинация за организиране и провеждане на конферентни прояви с положителни ефекти и въздействия за всички заинтересовани страни. Открити са специфични структурни компоненти на визията и мисията на община Варна като дестинация за конферентен туризъм и са определени ключовите цели за постигането им.

II. Основни приноси в дисертацията

В дисертационния труд се съдържат приноси от теоретичен и научно-приложен характер. Те обогатяват, разширяват и допълват наличните изследвания по темата и подпомагат практико-приложните й аспекти.

а) теоретични приноси:

- извършен е цялостен и задълбочен критичен преглед и оценка на теоретичните концепции и постижения в специализираната литература по туризъм, свързани с обекта и предмета на изследването;

- надградена и допълнена е теорията относно същността и особеностите на конферентния туризъм, и спецификата на неговата конкурентоспособност на общинско равнище;

- разработена е специфична за целите на изследването методология за проучване на конкурентните предимства на дестинация за конферентен туризъм на общинско равнище.

б) Научно-приложни приноси:

- анализирани и оценени са ресурсите за конферентен туризъм в община Варна. Направена е и оценка на конкурентоспособността на този вид туризъм в изследваната територия;

- определени са управленски цели за конферентен туризъм в община Варна, в съответствие с формулираните съдържателни елементи на визията и мисията на общината като дестинация за организиране и провеждане на делови събития;

- систематизирани са практико-приложни аспекти на управлението на човешките ресурси и качеството на туристическия продукт в обхвата на конферентния туризъм на територията на община Варна.

Представените приноси, определяме като балансирани в теоретичен и практико-приложен аспект. Дълбокото ни убеждение е, че те ще бъдат оценени от заинтересованите страни в туризма като полезни и необходими за

повишаване на конкурентоспособността община Варна като дестинация за конферентен туризъм.

III. Изпълнение на други изисквания

Авторефератът на дисертационния труд е в обем от 20 страници и отразява правилно и точно структурата, основни части от съдържанието и по-важни резултати от проучванията в дисертацията. В него са включени и приносите в дисертационния труд, представени аргументирано и коректно от докторанта.

Кандидатът за придобиване на ОНС „доктор“ представя общо 4 публикации по дисертационния труд, в т.ч. 1 статия и 3 научни доклада. Представените разработки са публикувани в реномирани научни издателства и превишават определения брой публикации, представящи основни резултати от изследванията по дисертационния труд за придобиване на ОНС „доктор“. Публикациите отразяват в достатъчно висока степен важни части от съдържанието на дисертационния труд и му придават необходимото ниво на публичност.

IV. Въпроси към докторанта

1. (с. 152 – 162) Каква е обобщената оценка на докторанта за конкретното проявление на представените в параграф 3.1 тенденции в развитието на конферентния туризъм в община Варна?

2. (с. 188 – 189) Какви са основните трудности и предизвикателства при реализацията на мисията, визията и целите община Варна като дестинация за конферентен туризъм?

V. Заключение

Представеният за рецензиране дисертационен труд на тема: „Повишаване на конкурентоспособността на дестинация за конферентен туризъм /на примера на община Варна/“, с автор Стефка Веселинова Христова, съдържа необходимите теоретични и научно-приложни резултати. Тези резултати оценяваме като съвкупен оригинален научен

принос. Те съответстват и отговарят на всички необходими изисквания на нормативната уредба. Характеристиките на дисертационния труд показват, че докторантката демонстрира задълбочени теоретични знания, съчетани със съответни изследователски умения и способности за самостоятелно провеждане на научно проучване в професионално направление 3.9. Туризмъ.

Посочените аргументи и констатации са обективно основание да препоръчам с убеденост на членовете на Научното жури, да присъдим на докторант **Стефка Веселинова Христова образователната и научната степен „доктор” по научна специалност „Икономика и управление (туризмъ)“**, професионално направление 3.9. Туризмъ.

гр. Варна

21.03.2024 г.

Изготвил рецензията, член на Научното жури:

Заличена информация съгласно
ЗЗЛД и регламент (ЕС) 2016/ 679

(доц. д-р Генка Ив. Рафаилова)



УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО
СТОПАНСТВО

UNIVERSITY OF NATIONAL AND WORLD
ECONOMY



ИКОНОМИЧЕСКИ УНИВЕРСИТЕТ ВАРНА

Вх. № PA20-355/08.03.2024 г.

РЕЦЕНЗИЯ

на дисертационен труд

за придобиване на образователна и научна степен „доктор”,
по обявена процедура от **Икономически университет – Варна**

1. Обща информация

Изготвил рецензията: проф. д.н. Ганя Петрова Парушева

УНСС – София, катедра „Икономика на туризма”

Област на висшето образование 3. „Социални, стопански и правни науки”

Професионално направление 3.8. „Икономика”

Научна специалност „Икономика и управление (туризъм)”

Основание за написване на рецензията: Заповед № РД-06-18/02.02.2024 г. на Ректора на Икономически университет – Варна за назначаване на Научно жури и решение от първото заседание на Научното жури, проведено на 12.02.2024 г.

Автор на дисертационния труд: Стефка Веселинова Христова – задочен докторант в катедра „Икономика и организация на туризма” при Икономически университет – Варна

Тема на дисертационния труд: „Повишаване на конкурентоспособността на дестинация за конферентен туризъм (на примера на община Варна)”

Научен ръководител: проф. д-р Стоян Петков Маринов

2. Данни за дисертанта

Стефка Христова завършва Шуменски университет „Епископ Константин Преславски”, ОКС „Бакалавър”, специалност „Туризъм” (2006 г.). Придобива ОКС „Магистър” по специалност „Туризъм” също в Шуменския университет (2007 г.) и по специалност „Икономика на туризма” в същия университет (2011 г.). През 2021 г. участва в обучение по проект „Да направим обиколка на Черно море” и в семинар за популяризиране на велотуризма по същия проект, финансиран по Програма за трансгранично сътрудничество в Черноморския басейн.

Професионалното ѝ развитие започва в к.к. „Златни пясъци” в частни туристически фирми като сезонен служител на различни длъжности (1998 – 2006 г.). Продължава работа като управител в ЗХР към т.к. „Черно море Елит”, Варна (2006 – 2020 г.). През периода 2018 – 2020 г. заема академичната длъжност „асистент” в ШУ „Епископ Константин Преславски” към катедра „География, регионално развитие и туризъм”. От 2020 г. до момента е преподавател в същия университет в Департамент за информация, квалификация и продължаващо образование – Варна, катедра „Науки за образованието“. Владее руски и немски език.

Стефка Христова е зачислена в **задочна докторантура** със заповед № РД-17-447/03.02.2015 г. на Ректора на Икономически университет – Варна в област на висшето образование 3. „Социални, стопански и правни науки”, професионално направление 3.9. „Туризъм”, по докторска програма „Икономика и управление (туризъм)” към катедра „Икономика и организация на туризма”, за срок от **4 (четири) години**, считано от 02.02.2015 г. – 02.02.2019 г.

Завършва работата, предвидена в индивидуалния план. Успешно полага **докторантските изпити**, както следва:

- Теория на управлението – Мн. добър (4.50);
- Управление на туристическото предприятие – Отличен (5.50);
- Методология на научните изследвания – Мн. добър (5.00);
- Руски език – Добър (3.50).

През периода на обучение в докторантура е провеждала занятия – „Практикум по хотелиерство” – 3 курс, 2 групи; „Практикум по ресторантьорство” – 3 курс, 3 групи и „Антропогенни и туристически ресурси” – 2 курс, 3 групи. Участвала е в работата на 2 курса от докторско ниво: „Подготвяне, структуриране, оформяне и защита на дисертационен труд” и „Академично писане за докторанти. Авторски права”.

По време на обучението си като докторант, Стефка Христова е атестирана с **положителна оценка**. Дисертационният труд е обсъден на Катедрен съвет на катедра „Икономика и организация на туризма”. Отчислена е с право на защита със заповед № РД 17-304/06.02.2019 г. на Ректора на Икономически университет – Варна, считано от 02.02.2019 г.

Открита е процедура за защита пред Научно жури, в съответствие с чл. 31, ал. 1 и ал. 2 от Правилника за развитие на академичния състав в Икономически

университет – Варна, Раздел II – Условия и ред за придобиване на образователна и научна степен „доктор“.

3. Общо представяне на дисертационния труд

Представеният за рецензиране дисертационен труд на докторант Стефка Веселинова Христова, авторефератът и научните публикации, свързани с дисертационния труд са резултат от самостоятелно научно изследване. Аргументирано и убедително са открити **актуалността и значимостта** на изследваната проблематика. Подчертава се, че конферентният туризъм има важно значение за развитието на туристическите дестинации. Той е свързан с изграждането на специфична инфраструктура и суперструктура и със създаването на специална организация на туристическо обслужване.

Правилно са разграничени **предметът** на изследване „конкурентоспособността на община Варна като туристическа дестинация за конферентен туризъм“ и **обектът** на изследване – „община Варна като туристическа дестинация за конферентен туризъм, тълкувана в контекста на общата теория на туризма и в частност – на управлението на туризма“. **Основната цел** е ясно и точно дефинирана: „на основата на разработен теоретичен модел за оценка на конкурентоспособността на община Варна, да се предложат стратегически насоки за формиране и развитие на нейни конкурентни предимства в областта на конферентния туризъм“. Постигането на целта е осъществено чрез решаването на **10 конкретни изследователски задачи**.

Подходящо е формулирана **изследователската теза**: „конкурентоспособността на туристическата дестинация за конферентен туризъм е функция на множество фактори, основните сред които са: инфраструктура, суперструктура, достъпност, системи за сигурност и безопасност, маркетингов микс, ефективна организация и партньорство между заинтересованите среди“. Правилно са дефинирани **4 работни хипотези**.

Изследователският инструментариум включва използването на следните **изследователски модели** – описателно-инвентаризационен, откривателски и причинно-следствен. Използвани са основно два **общонаучни метода** – индукция и дедукция. **Информационното осигуряване** се основава на данни от разнообразни вторични източници, както и на данни от проведено емпирично проучване. Изследвани са специализирани научни публикации от български и чужди автори.

Основните ограничения и проблемите по изследователската работа са свързани с липса на достатъчно адекватна и надеждна статистическа информация по разглеждания проблем; фирмена конфиденциалност по изследваните фактори и ограничаване на конкурентоспособността на туристическа дестинация на общинско равнище, конкретно община Варна.

Дисертационният труд отговаря на изискванията на чл. 27, ал. 2 от Правилника за прилагане на Закона за развитие на академичния състав в Република България.

4. Преценка на структурата и съдържанието на дисертационния труд

Дисертационният труд е в **обем** от 218 страници. В основния текст са илюстрирани 10 таблици и 33 фигури. **Структурата** на дисертационния труд е издържана в духа на добре обоснована логика, последователност и връзка между третираните проблеми. Състои се от увод (7 стр.), изложение в три глави (178 стр.), заключение (8 стр.) и използвана литература (7 стр.). Към дисертационния труд са изготвени 4 приложения. **Библиографският апарат** включва 111 заглавия, от които 35 на български език, 52 чуждестранни заглавия и 24 специализирани интернет сайтове.

Докторант Стефка Христова **добре познава** тезите и концепциите на утвърдени автори по изследваните проблеми, и успешно ги интерпретира. Литературните източници са ползвани **добросъвестно и коректно**.

Стилът на дисертационния труд е стегнат и точен. Текстът е написан на **научен език**. **Съдържанието на дисертационния труд** свидетелства, че докторант Стефка Христова е реализирала **задълбочено научно изследване** и много добро **практическо доказателство** на авторовите цел и задачи.

В **увода** е представена логическата рамка на изложението. Обоснована е необходимостта от повишаване на конкурентоспособността на дестинация за конферентен туризъм (на примера на община Варна).

В **първа глава** на дисертационния труд **„Теоретични основи на конферентния туризъм“** е разгледана същността на конферентния туризъм. Изследователският интерес е насочен към конкурентоспособността на туристическа дестинация за конферентен туризъм. Представена е методология за изследване на конкурентоспособността на дестинация за конферентен туризъм.

Във **втора глава** на дисертационния труд **„Анализ на конкурентоспособността на община Варна, като дестинация за конферентен туризъм“** е анализирано развитието на конферентния туризъм в България. Посочени са

характеристиките на конферентния туризъм в община Варна. Извършена е задълбочена оценка на конкурентоспособността на община Варна, като дестинация за конферентен туризъм.

В трета глава на дисертационния труд **„Насоки за повишаване на конкурентоспособността на община Варна, като дестинация за конферентен туризъм”** са изведени тенденциите в развитието на конферентния туризъм. Поставен е акцент върху усъвършенстването на компонентите на маркетинговия микс на община Варна, като дестинация за конферентен туризъм. Специално място е отделено на управлението на конкурентоспособността на община Варна, като дестинация за конферентен туризъм.

В заключението са обобщени основните анализи и изводи относно повишаването на конкурентоспособността на дестинация за конферентен туризъм (на примера на община Варна).

Откритите научни и научно-приложни резултати представляват оригинален принос в науката. Те дават основание за извода, че основната цел на дисертационния труд е **постигната**. Поставените изследователски задачи са **изпълнени**. Изследователската теза е **потвърдена**. Формулираните работни хипотези са **доказани**.

По структура и съдържание, дисертационният труд съответства на изискванията на чл. 34, ал. 2 и ал. 3 от Правилника за развитие на академичния състав в Икономически университет – Варна, Раздел II – Условия и ред за придобиване на образователна и научна степен; доктор”.

4. 1. Оценка на автореферата на дисертационния труд

Авторефератът е в обем от 20 страници на български език и 20 страници на английски език. Той коректно кореспондира с дисертационния труд и достоверно представя в синтезиран вид изследваните проблеми. **Лексикалната и стиловата характеристика на текста е издържана и прецизна**. Съставен е от 5 части, които включват: 1). обща характеристика на дисертационния труд; 2). структура и съдържание на дисертационния труд; 3). кратко изложение на дисертационния труд; 4). справка за научните и научно-приложните приноси в дисертационния труд; 5). списък на публикациите по темата на дисертационния труд.

5. Идентифициране и оценяване на научните и научно-приложните приноси в дисертационния труд

Докторант Стефка Христова **правилно е формулирала приносите** в дисертационния труд. Представената справка за приносите оценяваме като коректна и реално отразяваща постигнатите резултати.

По наше мнение, в дисертационния труд ясно се открояват **научни и научно-приложни приноси**, които могат да бъдат обобщени, както следва:

първо – изяснена е теорията за дефиниране и класифициране на конферентния туризъм като проява на делови срещи и събития. Систематизирани са факторите, определящи развитието и конкурентоспособността на дестинацията за МІСЕ туризъм.

второ – разработен е авторски модел за изследване и оценка на конкурентоспособността на дестинация за конферентен туризъм, който е апробиран по примера на община Варна.

трето – чрез анкетно проучване е изследвана, анализирана и е оценена конкурентоспособността на община Варна, като дестинация за конферентен туризъм. Изведени са силните и слабите страни на дестинацията чрез сравнение с основни национални (Бургас, Пловдив, София) и международни (Солун, Констанца) конкурентни дестинации.

четвърто – Предложени са авторски идеи и препоръки за повишаване на конкурентоспособността на община Варна, като дестинация за конферентен туризъм.

6. Публикации и участие в научни форуми

Докторант Стефка Христова отговаря на **минималните национални изисквания** за присъждане на образователна и научна степен „доктор“, съгласно чл. 2б, ал. 2 и ал. 3 на Закона за развитие на академичния състав в Република България. Тя има **4 научни публикации**, пряко свързани с темата на дисертационния труд. Реализирала е точки по група от показатели „Г“, както следва:

Статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране и в редактирани колективни томове.

- **1 научна статия**, самостоятелна на български език, индексирана във вторични бази данни;
- **3 научни доклада**, 2 самостоятелни и 1 в съавторство, включени в Националния референтен списък.

Докладите са отпечатани на *български език* в сборници от участие в научни форуми, както следва:

1). Международна научна конференция „Икономиката в променящия се свят – национални, регионални и глобални измерения”, Издателство „Наука и икономика” при Икономически университет – Варна, 2017.

2). Черноморски туристически форум – „Черноморски регион – дестинация за устойчиви туристически продукти”, Издателство „Славена” – Варна, 2018.

3). Черноморски туристически форум – „MICE туризмът – фестивали, инсентиви, конференции, изложения, Издателство „Славена” – Варна, 2019.

Публикациите на докторант Стефка Христова са **представителни** и осигуряват достатъчно **разпространение на резултатите** от изследването сред академичната общност и заинтересованите среди от туристическия бизнес. *Научната продукция, посветена на третираната проблематика отговаря на минималните национални изисквания за присъждане на ОНС „доктор”, според чл. 26 ал. 2 и 3 на ЗРАСРБ и чл. 35, ал. 1, т. 4 от Правилника за развитие на академичния състав в Икономически университет – Варна, Раздел II -- Условия и ред за придобиване на образователна и научна степен „доктор”.*

7. Констатирано или неконстатирано плагиатство в дисертационния труд или автореферата

Няма доказано по законоустановения ред плагиатство в дисертационния труд и автореферата.

8. Критични бележки и препоръки

Към дисертационния труд могат да бъдат отправени бележки, които биха подобрили общото представяне на разработката.

1. Съдържанието на параграф 3.1. „Тенденции в развитието на конферентния туризъм” би следвало да се прецизира, като се обвържат тенденциите по-пряко с развитието на конферентния туризъм в община Варна.

2. Параграф 3.3. „Управление на конкурентоспособността на община Варна, като дестинация за конферентен туризъм” е препоръчително да се доразвие на основата на фазите на управленския процес.

Посочените бележки не намаляват достойнствата на изследването и не влияят върху общата положителна оценка на дисертационния труд, като самостоятелно изследване с безспорни научни и научно-приложни приноси.

Препоръчвам в бъдещата си научноизследователска работа докторант Стефка Христова да акцентира върху икономическите аспекти на MICE туризма в туристическата дестинация, и конкретно в община Варна.

9. Въпроси към дисертанта

Изследваната проблематика поражда следните въпроси за достойна защита:

1. В Програмата за развитие на туризма на територията на община Варна за периода 2021 – 2030 г. е предвидено изграждането на конферентен център в к.к. „Св. Св. Константин и Елена“. Считате ли избраното място за нова конферентна зала за удачно, с оглед развитието на МІСЕ туризъм в общината?

2. Каква би следвало да бъде ролята на ТИЦ Варна за развитие на МІСЕ туризъм в общината и може ли той да изпълнява функциите на специализирано конгресно бюро?

10. Заключение

С убеденост давам **положителна оценка** на дисертационния труд на тема „Повишаване на конкурентоспособността на дестинация за конферентен туризъм (на примера на община Варна)“. Потвърждавам, че той изцяло **съответства на изискванията** на ЗРАС в Република България, Правилника за неговото прилагане и Правилника за развитие на академичния състав в Икономически университет – Варна, Раздел II – Условия и ред за придобиване на образователна и научна степен „доктор“.

Дисертационният труд е **научно-приложно решение** на реален практически проблем с обществена значимост. Докторантът притежава задълбочени теоретични знания по специалност „Туризъм“ и, способности за провеждане на самостоятелни научни изследвания.

Предлагам на уважаемите членове на Научното жури да вземат **решение „ЗА“** присъждането на **образователната и научна степен „доктор“** в област на висшето образование 3. „Социални, стопански и правни науки“, професионално направление 3.9. „Туризъм“, научна специалност „Икономика и управление (туризъм)“ на **СТЕФКА ВЕСЕЛИНОВА ХРИСТОВА** – задочен докторант в катедра „Икономика и организация на туризма“ към факултет „Управление“ при Икономически университет – Варна.

София,
17.02.2024 г.

РЕЦЕНЗЕНТ:

(проф. д.н. Тая Парушева)